

金融租赁行业利差明显走阔

人均创利最高超1300万

■马茂茂

由于上市公司数量较少,金融租赁行业的赚钱能力往往不为人所知。即便是部分公司的控股股东有所披露,实际数据也并不完整。

数据显示,截至2018年末,剔除国银租赁、兴业租赁、江苏租赁等12家公司,其余54家金融租赁公司去年末员工总数仅为5243人,而这5243人创造的净利润,却达到惊人的234.96亿元,相当于人均创利接近450万元。

值得注意的是,去年上半年多家金租公司披露的业绩情况并不理想,但据了解,得益于下半年资产和资金价格变化,金租行业利差明显走阔,促使多数公司都实现较快的业绩增速。

利差走阔扭转业绩颓势

去年上半年,受融资成本及租赁

业务投放规模变化影响,此前以狂飙态势发展的金融租赁行业净利润承压。

去年上市银行半年报显示,包括工银租赁、国银租赁等在内的近10家公司,上半年净利润同比下滑10%以上,农银租赁净利润更是同比大幅下降50%,哈银金融租赁则净亏损0.38亿元。

多位受访人士将此归结为经济形势不如人意、融资成本较高、人力物力成本上升三方面原因。“尤其是融资成本的问题,上半年受货币政策收紧的影响,金租公司融资成本走高,对利差的影响很大,此外地方政府融资平台管控加强也对金租公司的业务造成较大冲击。”一位大型金租公司金融市场部负责人认为。

但情况在下半年发生变化。“主要是资产和资金的价格变化比较大,利差被明显放大了。”一位小型金租公司部门负责人称。

据他透露,其所在公司成立不到三年,去年下半年利差环比上升了超过2个百分点,这也促使去年上半年业绩承压的金租公司收获较好的业绩表现。数据显示,前述54家公司中,仅有10家出现全年净利润同比下滑,其中,以中小型金租公司为主。

其中,工银租赁、农银租赁去年分别实现净利润32亿元、1.5亿元,分别同比增长63%、163%,哈银金融租赁也扭亏为盈,全年实现净利润约1.8亿元,同比增长55%。

不可忽视的是,由于不同金融租赁公司记账标准存在差异,地区税收减免政策也不一致,净利润指标反映的真实情况存在一定局限性。

人均创利最高超千万

数据显示,前述54家金租公司去年末员工总数合计5243人,仅有16家公司员工人数超百人,人数最多的分别是工银租赁(361人)、民生租赁(320

人)。此外,员工人数较多的还包括招银租赁、交银租赁,分别为267人、200人。

但就是这不起眼的员工人数,创造出巨量的盈利数据。未经审计的数据显示,前述54家公司去年合计实现营业收入1400亿元、净利润235亿元。以此计算,每名金融租赁从业人员平均为公司全年创收2670万元、年创利448万元。

前述54家金融租赁公司中,交银租赁凭借较为出色的净利润增速和超低的成本收入比,去年人均创利高达1363.5万元,远远高于其他公司,继续位居行业第一。工银租赁人均创利也达到890万元。

浦银金融租赁、浦银金融租赁的人均创利分别达868万元、850万元,仅次于交银租赁、工银租赁。值得注意的是,这两家公司2018年成本收入比数据也是54家有数据可比的公司中最低的。

三四线楼市调查： 返乡置业降温 稳房价利于促消费

■亢舒

返乡置业曾是推动三四线城市房地产市场的重要力量,但近年来三四线城市楼市宏观调控逐步强化,消费者对楼市未来走势持观望态度,也由此导致返乡置业热潮降温。

春节期间,不少人有返乡置业的打算,也有些人想进一步观察楼市走向。那么,春节楼市价格有何变化?返乡置业情况如何?

专家表示,三四线城市房地产市场逐渐趋于理性,是各地落实“因城施策、分类指导”调控政策的具体体现。城市房价平稳还有利于建立长效机制,进而弱化房地产业的投资属性。

事实上,当人们存款和现金收入大量用于购房和其他居住消费的话,会在相当程度上抑制其他消费。国家统计局发布数据显示,2018年全国人均居住消费支出4647元,增长13.1%,占人均消费支出的比重为23.4%,仅次于食品烟酒28.4%的占比,而且有两位数以上的增长。显然,居住消费占比升高的趋势与高房价和租金上涨过快存在直接关系。

有了钱,选择买房还是用于其他生活消费?尽管不同家庭各有各盘算,但是房价快速上涨,总会催人做购房决断,只怕将来更加负担不起;同时,总会让一些人愿意进入楼市投资,炒房现象频出。

消费是拉动经济增长的三驾马车之一,在促进经济增长方面发挥了越来越重要的作用。消费稳则经济稳。当房价居高不下,房租快速上涨时,人们自然腾不出更多的资

金用于其他消费。因此,稳房价就有利于避免因房价过高带来对其他消费的挤出效应,在一定意义上就是促进消费。

事实上,一些三四线城市楼市在过去一两年出现了供给过剩、房价下降等情况。统计数据显示,在70个大中城市中,2018年12月份,二手住宅价格与上月相比价格下降的城市有所增多。三四线城市楼市风险值得警惕。

三四线城市楼市有很大特殊性,这些地方人口流入量不大,需求十分有限。当有诸如高铁开通消息的时候,以及楼市价格上涨较快,发展得比较红火的时候,往往会吸引不少房地产开发项目落户。但是,当经济发展有波动,地方经济形势陷入低迷时,很可能造成购买力匮乏,供给过剩。因此,有关部门应既防止房价过快上涨,又防止大起大落。对地方政府而言,应该切实做好房地产市场发展规划,控制好土地出让节奏,量“需”为出。

长期以来,地方经济对楼市依赖明显,尤其是经济下行压力加大时,有些地方试图通过刺激楼市拉动经济发展。

房地产市场产业链长,对经济的拉动作用明显,然而一味依赖这一个产业,会阻碍经济转型升级,由刺激带来的房价过快上涨也会让泡沫积累越来越大。因此,应该继续坚定地坚持“房住不炒”定位,不断促进房地产市场平稳健康发展。

同时,即便是在规模差不多的三四线城市,房地产市场发展情形也不尽相同。因此,对于楼市调控,应该坚持因城施策、分类指导,不断夯实城市政府主体责任。



徐骏作

380余个网贷平台 被立案侦查

涉案资产价值约百亿元

■何春

公安部近日宣布,截至目前,公安机关已依法对380余个涉嫌非法集资犯罪的网贷平台立案侦查。据不完全统计,公安机关查封、扣押、冻结涉案资产价值约百亿元。

2018年6月以来,P2P网络借贷平台风险频发,严重侵害广大人民群众合法权益,扰乱市场经济秩序。公安部对此高度重视,部署各地公安机关在党委、政府统一领导下,密切会同有关监管部门,依法开展侦查办案,全力以赴追赃追逃,以维护群众合法权益和市场经济秩序。

据介绍,P2P网贷平台非法集资犯罪案件呈现以下主要特点:多发高发,2018年6月以来,一些地方的P2P网络借贷平台的投资群众集中报案,案件高发态势凸显;欺骗性强,犯罪嫌疑人打着金融创新的幌子,以高利诱为诱饵,触犯“为自身融资”“归集出借人的资金”等禁止性规定,进行虚假宣传、虚构投资标的、肆意占有挥霍,实施非法集资犯罪活动;逃匿现象突出,调查发现,平台实际控制人、高管人员在案发前失联、逃匿的就超过百人,其中部分已确认逃往境外,有的甚至提前办理好第三国证件,为潜逃跑路做好准备。

保险中介监管全面趋严

险企与中介“连带”责任强化

■李晨阳

近日,中国银保监会向各保险公司、中介机构下发《中国银保监会办公厅关于加强保险中介渠道业务管理的通知》要求保险公司对中介渠道业务合规性履行管控责任,严禁保险公司利用中介实施违法违规行为,且要按时报送有关中介渠道业务相关报告以及数据,并对真实性负责。

“此举旨在强化保险公司对合作中介渠道主体的管理,完善中介渠道业务的合规监督。”银保监会相关负责人表示。据不完全统计,2018年保险中介市场因欺瞒投保人、被保险人或者受益人,未经许可从事对应的保险中介业务,未按照规定报送、保管、提供有关信息、资料等违规行为,共有302家保险专业中介机构受处罚,合计罚款金额3538.45万元。

针对保险中介的各类违规乱象,此次《通知》明确,保险公司要建立权责明晰的中介渠道业务管理制度体系。在总部管理层中设立中介渠道业务管理责任人,制定能真实、准确、完整覆盖中介渠道业务全流程的管理方式。中介渠道包括所有类型的保险中介、个人保险代理人、保险专业代理机构、保险经纪机构、保险兼业代理机构、保险公估机构和互联网等保险中介渠道。

银行理财1月份 平均收益跌至4.31%

已连续下滑11个月

■吴恩慧

“春节之后打算把钱归总去做点理财,却发现收益都不高,倒是股市连续几天开门红,看得我心里痒。”这几天,杭城80后朱小姐,对比了10多家银行理财产品,最终选购了一款收益率4.89%的新客理财。

业内人士认为,当前资金面宽裕,降准会在一定程度上影响理财产品的收益率,建议资产配置考虑大额存单、中长期理财,锁定现在的收益率。

资金面宽松收益率难上滑

“宝宝类产品我已经放弃了,就是最近要买T+0产品,也总是买不进,抢的人多。”杭城白领洪先生透露,比起年前,T+0已经是陆续走低了,从4.2%降到4.1%左右,并且还不容易买到。

最近数据显示,新年首月银行理财未见回升,平均收益跌至4.31%,这已是连续第11个月下滑。此前《2018年银行理财市场年度报告》显示,2018年银行理财的平均预期收益率最高值在2月份,达到4.91%,之后持续下跌至12月份的4.4%。

曾受投资者青睐的宝宝类理财产品收益表现更差,72只互联网宝宝类产品的平均七日年化收益率仅为2.7%,如预期所料,不但未能冲破3%,

准备。

为全力防范化解风险,在公安部督促指导下,各地公安机关将打击重点对准庞氏骗局、情节严重的网贷平台,成功侦破一批群众反映强烈、涉及人数众多的重大案件。目前,相关案件的主要犯罪嫌疑人已被批准逮捕。各地公安机关始终将追缴涉案资产作为维护群众权益的核心要务。据不完全统计,已依法查封、扣押、冻结犯罪嫌疑人现金、银行存款、房产、车辆等涉案资产价值合计约百亿元,并仍在持续追缴中。

其间,公安部将缉捕涉嫌犯罪的网贷平台嫌疑人列为当前“猎狐行动”的首要任务,派出多路工作组,实施专项追逃,并成功从泰国、柬埔寨等16个国家和地区将62名犯罪嫌疑人缉捕回国。

公安部有关负责人表示,公安机关将牢固树立“以人民为中心”的发展理念,紧盯住群众反映强烈、社会危害严重的网贷平台,密切协同相关部门,深入开展专项打击工作,进一步强化追逃追赃、“阳光办案”等各项举措,全力防范化解金融风险,全力维护人民群众合法权益。同时,提醒广大群众:增强风险意识、警惕高息诱惑,远离非法集资、保护好自己的“钱袋子”。

业内人士指出,传统的监管格局是财险、寿险、中介各有独立的监管部门负责,眼下,通过保险公司来强化对中介渠道的监管,无疑是一种新的监管实践。

据悉,目前国内包括保险代理公司、保险经纪公司等保险中介机构达上千家,但是国内保险公司主体仅200家左右,要求保险公司对中介渠道负责,在监管落实方面其实更加合理。而且,中介渠道作为保险行业占比最大的销售渠道,近两年对行业贡献保费收入均超过80%,对其从严监管,有利于行业正本清源,回归保障本质。

事实上,由于保险公司部分业务过分依赖中介销售,导致很多时候险企在中介销售面前没有主动权。《通知》强调,保险公司应及时要求中介渠道业务主体纠正违法违规行为,且保险公司要对中介渠道业务报告内容的真实性负责,这便于帮助保险公司实现对中介业务的合规管控。

值得注意的是,去年以来,监管层对打击保险中介市场违法违规行为持续增强,先是出台《保险经纪人监管规定》《保险公估人监管规定》,随后下发《保险代理人监管规定(征求意见稿)》,明确保险代理中介、个人代理人的资质要求和业务行为,进一步加大了对违法违规和失信行为的惩戒力度。

较节前还呈一路走低之势。杭城多位银行理财经理表示,目前银行理财产品收益率整体有所下降,预计未来一段时间也难呈上升趋势。

投资千万条稳健是首条

“其实仔细比较一下,不同银行还是有一些收益较高的产品的。”新湖财富助理总裁郭剑认为,投资理财,一定要做自己熟悉的,虽然说当前银行理财收益不是很高,但普通百姓也别去做一些不懂、不熟的投资。

实际上春节之后,多家银行可供选择的理财产品还是较多的。如有3家股份制银行,不约而同推出了1万元起购的预期年化收益率为4.75%的新客理财产品,销售火爆;另有一家银行推出了针对私行客户专享的起购金额10万元,期限1周,预期年化收益5.0%的产品,很受客户青睐;此外,某本土银行推出了预期年化收益率4.9%,期限735天,起投金额5万元的产品,也在火热展开。

郭剑建议,资金面的宽松,在一定程度上影响理财产品的收益率,建议资产配置考虑大额存单、中长期理财,锁定现在的收益率。

杭城一家国有大行理财经理也认为:“今年资金面较往年宽松,理财产品收益率增长的动力不足,建议市民适当配置期限长一些的产品。”

银行业机构增至4588家

农村金融机构增长迅猛

■段久惠

银保监会日前公布的数据显示,中国银行业机构数量已增至4588家。笔者统计发现,在过去三年里,农村金融机构增长迅猛,民营银行、贷款公司在过去两年增长放缓,但外资法人银行和消费金融公司队伍明显扩容。

日前,银保监会的数据显示,截至2018年12月底,中国银行业金融机构数达到4588家,相比2016年末的4408家,2017年末的4549家,数量上已持续两年增长。对比来看,新增金融机构数量近三年呈现六大变化:随着邮储银行的“加入”,国有

大型银行由5家变为6家;股份行、城商行数量不变,仍分别为12家、134家;农村金融机构增长快速,农村商业银行由2016年底的1114家增至2018年底的1427家,部分农信社因升级为农商行以至数量减少,而村镇银行从2016年的1443家增至2018年的1616家;民营银行、贷款公司在过去两年暂缓新增;消费金融公司在过去三年快速扩容,2018年又新增了一家厦门金美信。

过去三年来,数量变化最明显的是农村金融机构。在股份行、城商行数量新增的背景下,2018年,农商行暂缓新增,2017年末的1262家新增了165家;村镇银行数量比2017

年末新增54家;而农信社数量相比2017年末的965家减少了153家。

“部分农村信用合作社升级为农商行了。”一位浙江地区银行资深人士向笔者分析,村镇银行尽管做出业绩的挑战不小,但股权还是会获得一些想做大规模、跨区域经营的银行青睐,加上监管层政策利好,数量增幅明显。

在盈利状况方面,2017年底的数据显示,国有大行的资产利润率高于各类型银行中最高,虽有下降但仍维持在1%以上,股份行、城商行和农商行的资产利润率处于低位,均已降1个百分点以上;从净息差来看,农商行处于最高位、高达

2.95%,国有大行也高达2.07%,股份行利差空间收窄趋势明显。

中国银行业协会的年度数据显示,截至2017年末,我国银行业营业网点总数达到22.87万个。这其中,工、农、建、中、交、邮储银行的网点总数合计达10.8万个,占比近一半。“银行物理网点数量的变化,与银行的业务战略、盈利能力等因素息息相关。”华东一家城商行高管说,银行网点或者分行设置,首先会考虑内部因素,比如经营情况向好扩张,银行战略导向的区域部署等;然后是监管分类管理因素,监管部门有专门的分别针对城商行、农商行、外资银行开设异地分支机构的规定。

银行业机构增至4588家

农村金融机构增长迅猛